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Gyors békekötést!
Debrecen, március 13.

Lansing államtitkár, az Egyesült Álla­
mok külügyi hivatalának vezetője tegnap 
egy interjúban arról beszélt, hogy Német­
országgal szemben uj. enyhébb békefeltéte­
lek megállapítása válik szükségessé, a né­
met ipart ismét életre kell kelteni, mert 
Németország csak igy fog teljesitőképessé 
válni s csak igy lesz elkerülhető, hogy a 
bolsevizmus fenyegető lángjai átcsapjanak 
a többi országra is. Ugyancsak tegnap je­
lentések érkeztek arról, hogy az amerikai 
független munkáspárt bolsevista forradal­
mat készít elő s Amerikát bolsevista köz­
társasággá akarja átalakítani. Belgiumban 
pedig kitört a forradalom és Liége és 
Chareeroi utcáin már heves, véres harcokat 
vívtak a kommunisták s Albert király Lon­
donba futott.

Az entente imperialista őrültjei addig 
alkudoztak a legyőzöttek bőrére, vágyaik 
kielégítésének telhetetlenségében annyira 
túlzók voltak, a békét annyira késleltették, 
hogy az összeomló Oroszországban meg­
született rémnek ideje volt megnőni és ideje 
volt terjeszkedni. Eljutott Németországba, 
amelyet az entente-imperialisták meg akar­
tak fojtani, majd átnyújtotta csápjait hoz­
zánk. És a föigyujtott Németország és 
Oroszország pusztító tüzének lángjai, iine, 
már magának az entente országainak életét 
fenyegeti.

Lansing szavai már kezdenek olybá 
föltűnni, mintha elkésetten hangzottak 
volna el. De talán mégsem annyira későn, 
hogy a nagy világégést ne lehetne egyelőre 
lokalizálni, azután egészen elfojtani. Lhcz 
csakis egy utón lehet eljutni: a legrövidebb 
idő alatt megkötni a legbecsületesebb békét. 
Békét bosszú, hóditásvágv és az ellenfél 
tönkretétele nélkül. Békét, amely meg­
nyugvást fog hozni és nem elkeseredést.

Az amerikai, a belgiumi hírek, a ber­
lini események talán figyelmeztetni fogják 
azokat, akiknek velünk is törődni kell. hogy 
siessenek meghallgatni tiltakozó szavunkat 
a cseh-szlovák, román és szerb imperiáliz- 
mus bűnei ellen, mert az igazságtalanságok 
már itt is gyújtogatják a lelkeket s egy 
szikra fölrobbanthatja ebben az országban 
is a ma még elfojtott indulatokat.
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“fiszen nem lehetetlent kér ez a nép, 
igazságot, de gyorsan.
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Wilson a döntőbirö a területi igenyeltben
ÖO

Április előtt közük a németekkel a békefeltételeket
a r I s, március 14. (A Magyar Távirati 

Iroda szikratávirata.) Európa különböző ál­
lamainak vitás területi igényeiben valószínű­
leg Wilson elnöknek és az amerikai megbízot­
taknak kell csakhamar döntő bíróul fellépni. 
Wilson visszatérését is azért sürgették, mert 
arbiter! működésére hamarosan szükség lesz. 
Maguk az angol megbízottak jelentették ki, 
hogy az Egyesült-Államok az egyetlen nem­
zet, amelynek döntése semmiféle gyanút 
nem kelthet és igy a felelősséget vállalnlok 
kell.

Paris, március 13. (A Magyar Táv­
irati Iroda szikratávirata.) Wilson idejének 
minden órája el van foglalva a megérke­
zéstől egészen a szombati nagyfontosságu 
ülésig. House ezredes már útközben jelen­
tést tesz az elnöknek mindarról, ami távol- 
létében történt és ismerteti a területi kér­
dések jelenlegi helyzetét, amelyben W11- 
sonnak, mint döntő bírónak kell szerepelni.

A legfontosabb területi kérdés most az 
olasz. Lloyd George és Clémenceau azt kí­
vánják, hogy ezek elintézését halásszák el, 
azonban Orlando a rövtöni döntést sürgeti 
és igy valószínűleg Wilson haladéktalanul 
tanulmányozni fogja az ügy legújabb fejle­
ményeit és azután meghozza döntését, ami 
lényegileg a tizes bizottság döntésével 
egyenlő hatályú lesz .

A békemegbizottakat rendkívül ér­
dekli, hogy Wilson a népszövetségi terve­
zetre vonatkozólag milyen álláspontra fog 
helyezkedni. Lloyd George és Clémenceau 
az (kivdnjdk, hogy a békeszerződést azon­
nal Írják alá és a népszövetségi tervezet 
további megvitatását halasszák későbbre.

Váriák Wilsont
Paris, március 13. (A Magyar Távirati 

Iroda szikratávirata.) A George Washington­
tól a Crillon-szállóba érkezett radiogram sze­
rint a gőzös a rossz időjárás következtében 
némi késést íog szenvedni, amit azonban talán 
be tud hozni úgy, hogy holnap déltájban be­
futhat a bresti kikötőbe-

Paris, március 13. (A Magyar Távirati 
Iroda szikratávirata.) Tardienx és House Pa­
risból külön-vonaton Brestbe utaztak Wilson 
fogadására, akit Parisba kisérnek, ahova az

elnök pénteken délelőtt 11 órakor érkezik meg. 
Az elnököt az állomáson igen egyszerű fogad­
tatásban részesítik.

Németország képviselői a béke 
konferencián

Weimar, márc. 13. A német békedelc- 
gáció vezetője Brockdorfí-Rantzau külügymi­
niszter lesz; kívüle a kormányt David és Gis­
bert miniszterek képviselik, tagja lesz to­
vábbá a bizottságnak Müller Adolf berni ba­
jor követ, végül Schücktng professzor és War­
burg hamburgi bankár. A kormány azzal szá­
mol, bogi’ a békedelegáció április közepén log 
Parisba utazni.

Berlin, márc. 13- Mint a Wolff-ügynökség 
értesül, lirzberger birodalmi miniszter ismételt 
kérés dacára nem volt hajlandó résztvenni a 
német békedelegációban.

Paris, márc. 13. (A Magyar Távirati Iroda 
szikratávirata.) Ma csendes nap volt Páns- 
ban. A békeértekezlet kimagasló személyisé­
gei Brestbe utaztak, hogy Wilson elnököt üd­
vözöljék. Wilsonnak állítólag nyugalomra van 
szüksége, úgy, hogy a tizes bizottság legkö­
zelebbi ülése szombaton lesz.

A megbízottak még mindig remélik, hogy 
az előzetes békeszerződés teljesen kész lesz 
március 20-ikára és 22-ikc körül a német meg­
bízottaknak Versaillesban át lehet adni. Ha a 
németek elfogadják a feltételeket, vagy leg­
alább is nem lépnek fel túlságosan radikális 
indítványokkal, akkor az előzetes békét még 
április elseje előtt alá lehet irni.

A német megbízottak állítólag még Ver­
sailles előtt ki fognak szállni a vonatból vala­
melyik kisebb állomáson és zárt gépkocsikban 
katonai őrség fedezete alatt kísérik őket a Ver­
sailles! Trianon-palotáim, ahol a békeszerződés 
szövegű átnyújtják nekik. Amig ez meg nem 
történik, lehetetlen a békeszerződés részleteit 
közölni, mert még igen sok rendelkezés Wil­
son megérkeztével revízió alá fog kerülni. A 
nagy problémákat, mint a jóvátétel kérdését, 
Németország nyugati határainak megállapítá­
sát, a német államok szétlőgolását, a Rajna- 
balparti köztársaság létesítésének ügyét még 
teljesen nyitva tartották a szombati ülésig, a 
mikor Wilson résztvesz a tizes bizottság ülé­
sén és Clémenceau kifejti a francia álláspontot.
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A németek Sis hadserege
1‘dris, nuirc- 13. (A Magyar Távirati iroda 

szikratávirata.) A békemegbizottak, mintegy 
elébevágva annak a várható német tiltakozás­
nak, hogy a 100,000 főből álló fegyveres erő 
a belső rend fen tartására jelenleg elégtelen, 
rámutatnak arra, hogy a németeknek a 100,000 
főnyi katonai haderőn kívül szabad 20,000 
főnyi csendőrséget, ugyanolyan számú pénz­
ügyőrséget, 8000 főnyi erdőőrszemélyzetet és 
megfelelő városi rendőrséget fenntartani.

A német hadiflottát elsttlyeestih
'Pdris, márc. 13, Lloyd George-nak Pa­

risba való visszatérése után megváltozott az 
angol békemegbizottak álláspontja, -melyet a 
német hadihajók elsülyesztésének kérdésében 
elfoglaltak. Mir szerint az angol megbízottak 
néhány német hajót Franciaországnak és 
Olaszországnak akarnak juttatni, az Angliá­
nak szánt részt azonban el akarják siilyesz- 
teni. Anglia ezzel fel akarja menteni Ameri­
kát a nagy hajóépitési program végrehajtása 
alól. Amerika ugyanis azt az elvet képviseli, 
hogy nem szabad egyetlen államnak olyan 
nagy flottát tartani, mellyel a népszövetség 
tábla laujáva! szemben ellenőrzést gyakorol­
hatna a tengeren. Az amerikaiak azon a né­
zeten vannak, hogy ha a francia és olasz ha­
jók számát egy bizonyos határig emelik, ez­
zel nem változtatták meg lényegesen a ten­
gd i erők cg\ önsúlyát, kivéve Németországgal 
és Angliával szemben.

A Balgát nemxetkőahré teszik
Paris, március 13. A hajózás, kikötök és 

vízintak tárgyában kiküldött bizottságok az: 
tervezik, hogy a Rajnát megnyiják az összes 
nemzetek számára és a Dana-bizottság mintá­
jára megszervezett bizottság ellenőrzése alá 
helyezik.

Magyarország a konferencián
Kopenhága, március 14. Newyorki táv 

itat szerint Wilson elnök az amerikai ma­
gyarok emlékiratának átvétele alkalmával 
kijelentette, hogy Magyarország megbí­
zottal meg fognak jelenni Párisban és ott 
meghallgatják őket. Magyarország képvi- 
sclői agy a politikai kérdések, mint a gaz­
dasági ügyek tárgyalásánál jelen lesznek, 
mielőtt még azokról danteiének.

A Uses tanács visszautasította 
a esetiek áruikodásat

Bécs, március 14. Parisból jelentik:
A békekonferencia tizes tanácsa eg veiéire 
visszautasította Benes csehszlovák kül­
ügyminiszternek az állítólag Budapesten 
Becsben és Berlinben a csehszlovák állam 
integritása ellen tervezett katanai complot 
miatt előterjesztett tiltakozását ős azt kö­
veteli, hogy uj bizonyítékokat terjesszen eiő 
mert a most átnyújtott okmányok nem tar­
talmaznak megfelelő bizonyítékokat a fel­
hozott vádak mellett.

A semlegessé a bíkekoalerenctáa
Páris, március 13. (Reuter.) A párisi kon- 

'erencia felhívta Európa, Ázsia és Amerika 
semleges nemzeteit, hogy küldjék cl képvise-
f ,M Parisba’ ah°l az e hó 20-án megtar­
tandó nem hivatalos konferencián fejtsék ki 
nézeteikét a népszövetség tárgyában
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A ágiiéba szabad a nyersanyag 
behozatal

London, március 13. Az angol kormány 
minden nyersanyag-behozatali tilalmat fel füg 
gesztett.
OOOOÖOOOOOOOOOOOO

JoMgy Sándor és Jánosi
oo

A debreczent és bajdumegyel 
Rárolyl-párt nagygyűlése

Juhász-Nagy Sándor dr. igazságügy­
miniszter és Jánosi Zoltán belügyi állam- 
?tkár ma délután Debrecenbe érkeztek és 
résztvesznek pénteken, 14-én, délután fél 5 
órakor a függetlenségi és 48-as Károlyi­
jártnak az. Arany Bika dísztermében tár­
andó nagygyűlésén, valamint szombaton 

a fiigegílenségi Károlyi-pártnak a várme­
gyeháza udvarán tartandó szervezkedő 
gyűlésén. A két áüanférfi hétfőig marad 
Debrecenben. A pártgyiilósekcn mind a 
cetten beszédet mondanak, ismertetni fog 
,ák a belső és külső politikai helyzetet és 
megvilágítják a nemzetgyűlési választások 
fontosságát. A város közönsége érdeklődés­
sel tekint Debrecen c két nagy fiának nyi- 
aíkozata elé, ha őket szeretet ük hozta kő 

zénk, nem kevésbbé szeretet környezi is 
részünkről. A régen szokásos ünnepélyes 
fogadtatások külsőségeit hadd pótolja a 
szeretetnek az a belsősége, melylyel Deb­
recen közönsége osztatlanul irántuk visel 
tetik.
ooooooooooooooooo

1 cselei el akarják ralolei
a il

A magyar hajósok tiltakozása
A pozsonyi cseh-szlovák kormány leg­

utóbb olyan lépést tett, amelynek célja az, 
hogy az egész Dunát és ezzel u magyar Í0' 
lyamhajózast a kezébe kerítse. Fölszólította 
ugyanis a magyar folyamhajózási vállalato 
kát, hogy szolgáltassák ki nekik hajóikul■ Ez 
ellen természetesen a kormány is, de a folyam- 
hajózás minden tisztviselője és alkalmazottja 
is a legerélyesebben állást foglalt és til'tako 
zott már most.

Mint budapesti tudósítónk táviratozza, a 
magyar folyamhajózás vezetői Zerkovitz Emil 
miniszteri tanácsos, hajózási kormánybiztos 
vezetése alatt ma délelőtt 11 órakor megje 
lentek Free mami korvett kapitánynál, a Com- 
mendernent du Danube vezetőjénél, és tilta­
koztak a cseh-szlovákok ama törekvése ellen, 
hogy a dunai hajózás monopolisztikus alapon 
a magyar hajózás Kizárásával cseh kezekbe 
Kerüljön. Freemann tudomásul vette a tiltako­
zást és kijelentette, liogy nyomban közli Tnm- 
bulge admirálissal. Egyben ismertette a maga 
álláspontját annak a reményének adva kifeje­
zést, hogy módot fognak találni az ellentétek 
elsimítására és a dunai nemzetközi forgatom 
zavartalon lebonyolítására.

A magyar hajósok ma délután a Nemzeti 
Muzeum előtt nagy gyűlést tartottak az ellen 
hogy a csehek a Dunát kisajátítsák és hajú- 
it'kat a kezükbe kaparitsák. A gyűlésen részt 
vettek a hajózási munkások, a hajózási válla­
latok tisztviselői és mindazok, akik a hajó-

1919, március 14.

zásban érdekelve vannak. Megjelent a eviH 
jseu Zerkovitz Emil hajózási kormánybiztos p 
A gyűlésen határozati javaslatot fogadtak ? 
amely szerint a magyar hajósok tízezrei 

I '“helyesen tiltakoznak a csehszlovák m n • 
úllstd törekvések ellen és követelik hogv' 
Duna nemzetközivé legyen, mert 'a hajóm, 
cseh lobogó alatt hajózni nem fognak.

ooooooooooooooooo

|üj 15 milliós 
városi kölcsön

, O
Megszüntetik a város 5 milliói 

deficitjét
A városi tanács mai illésén egy újabb na■ 

gyobb kölcsön fölvételének kérdésével f0g|al- 
kozott és pedig egy 15 milliós kölcsön főivé, 
telével. Ezzel az összeggel egyrészt a még fönn 
álló íiiggőkölcsönöket fizetnék ki, másrészt pe­
dig a városi házi pénztár évről-évre áthúzódó 
és egyszersmind növekedő deficitjét szűntet­
nék meg és a pénztár helyzetét végre -en- 
deznék.

Debrecen városának a Pesti Hazai F.iso 
Takarékpénztárnál egy 4 millió és egy 5 és tél 
millió koronás folyószámla hitel-tartozása ál 
remi, amely most tejár. A tanács megkereste 
a 20 milliós kölcsönt nyújtó pénzintézeteket: a 
Magyar Jelzálog Hitelbankot, a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bankot, Pesti Hazai Első Taka­
rékpénztárt: hajlandók-c az előző feltételek 
mellett amortizációs kölcsönt nyújtani. A há­
rom pénzintézet február 19-iki kelettel értesí­
tette a város, hogy a kölcsön nyújtására haj 
lanáó és pedig községi kölcsön kötvények for­
májában 4.95% 'annuitás. 97.75 árfolyam mel­
lett 130 félévi törlesztésre. Ajánlatát 30 napig 
tartotta érvényben s így az március 19-én le­
járna.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, a jog- és 
pénzügyi osztály vezetője, összehívta a fel­
ügyelő-bizottságot, amely tegnap ülést tartott 
és ekkor meg is alakult a bizottság. Elnöke 
lett Reller József dr-, a Magyar Általános Hi­
telbank igazgatója. A felügyelő-bizottság tár­
gyalás alá vette az ajánlatot s javaslatát ma 
tárgyalta a városi tanács, amely a fcliigeyiő- 
bizottság előterjesztését teljes egészében elfo­
gadva kimondta, liogy a kölcsön fölvételét elő­
nyösük tartja. Megkeresi az ajánlattevő pénz­
intézeteket, hogy ajánlatukat április 15-ig hosz- 
szabbitsák meg s magasabb kibocsátási árfo­
lyamot állapítsanak meg, mert ezidőszerint a 
községi papírok árfolyama jóval a parin felül 
all. Egyben tekintettel arra, hogy a városi há­
zipénztár évek óta több milliós deficittel dol­
gozik, a deficit megszüntetésére 5 millió ko­
rona kölcsön fölvételét tartja a tanács szüksé­
gesnek és megkeresi a három pénzintézetet, 
hogy 15 millió koronára tegyen ajánlatot.

A tanács azért volt kénytelen halasztást 
kérni a bankoktól, mert az ügy a néptanács 
ele tartozik a nép tanács pedig csak március hó 
második felében fog ülést tartani. A most föl­
veendő amortizációs kölcsönnel a város ösz- 
szes fiiggökölcsönel kiegyenlítést nyernek és a 
városnak csupán néhány lomba rdkölcsöne 
marad.

rELEFONSZAMUNK;
Szerkesztőség.................... 18, ex.
Nyomda............................. IS. is,
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Ä városon herestéfc meg a százezres nyereségeket
A városi és egyházkerületi nyomduváiia-

Ä cseh szodálisták 
a nagybirtokok és szénbányák 

kisajátítását követelik
A cseh szociáldemokrácia hadat üzent 

Masaryk és Kramarz imperialista köztársasá­
gának. Ultimátumának, melyet a kormányhoz 
intézett, a cseh-szlovák állam -határain messze 
túl terjed a jelentősége. A eseii szocialisták 
elhatározásáról a következő távirat számol be:

Prága, március 13. A nemzetgyűlés szo­
ciáldemokrata tagjainak klubja a következő 
határozati javaslatot fogadta cl:

Elvesztettük bizalmunkat, hogy a ielen- 
legi kormány képes lesz január 9-én közölt 
szociális programját végrehajtani. A kabinet 
szociáldemokrata tagjai erőfeszítésének nem 
sikerűit a kormány polgári tagjait különösen 
a nagybirtokok kisajátításának kérdésében 
döntő lépésre indítani- A föídmivelésiigyi mi­
nisztérium az ebben a tárgyban két hónappal 
ezelőtt bejelentett ankétet a mai napig sem 
tartotta meg. A szénkérdésben sem tett a kor­
mány olyan lépést, amely biztosíthatná a szén 
fölötti uralmát. Január 8-án a pártelnökök el­
határozták, hogy a szociális gazdasági prog­
ramba felveszik a bányák és mindazon nagy­
üzemek kisajátítását, amelyeknek monopolisz- 
iikus jellegük van. A kormány képviselői akko­
riban a kabinet nevében kijelentették, hogy a 
pártelnökök határozatát elfogadják, azonban itt 
is csak az ígéretnél maradtak. Megbízzuk te­
hát a pártelnökséget, hogy a nemzetgyűlés 
valamennyi pártjánál tisztázza azt a kérdést, 
vájjon hajlandók-e azok garantálni, hogy a ja­
nuár' programot haladéktalanul végrehajtják. 
Követeléseink a következők:

1. Tizennégy napon belül örvényt kell el­
fogadni, amely elvileg elfogadja a nagybirto­
kok kisajátítását és az ezévi trinést a köztár­
saság átmeneti igazgatása alá helyezi. A ki­
sajátított nagybirtokok komimmizálásáról kü­
lön törvények intézkednek.

2. Tizennégy napon belül ankétet kell 
összehívni a bánya- és kohómüvek kisajátí­
tása és külön ankétet a monopolisztikus nagy­
üzemek kisajátítása ügyében.

3. A betegsegélyezési törvényt április el­
sejéig a betegsegélyző pénztárak szövetsége 
határozatának megfelelően meg kelj változ­
tatni.

4. Haladéktalanul törvényt kell kiadni, a 
mely a teljes gyülekezési-, sajtó- és egyesü­
lési szabadságot biztosítja.

5. A községi választásokat azonnal ki kel! 
írni.

Hu a nemzetgyűlés egyes pártjai a ga­
ranciákat nem váltathatnák, megbízzuk a párt- 
elnökséget, hogy kérje fel a végrehajtó bizott­
ságot a pártképviselet azonnali összehívására, 
amelynek azután feladata lenne u szociálde­
mokráciának a nemzetgyűlésen való további 
eljárásáról dönteni.

A magyar bankjegyek lebélyegzése.
Budapesti tudósítónk táviradózza: Szende 
Bál pénzügyminiszter a budapesti nagyban­
kok képviselőit értekezletre hívta össze, a 
melyen résztvett az Osztrák-magyar bank, a 
Pénzintézeti Központ és a Postatakarékpénz- 
ár delegátusa s. Ezen az értekezleten a bank­
jegyek felülbélyegzésének technikai keresz­
tülvitelét állapították meg.

lat vezetősége a könyvesbolt alapítás ügyében 
a városi tanácshoz beterjesztett jelentésében, 
mielőtt magára a hozzá intézett kérdésre vá­
laszolna, a városi nyomda legaljábbkor! törté­
netét beszéli el émelyítő himnuszokban. Hogy 
mi volt a nyomda egykor és mivé lett most. 
A házi kezelés 14 év alatt kis putikból a mai 
virágzó nagyüzemmé fejlesztette. 1904-ben 
csak 50,000 koronát ért és amikor az egyház- 
kerület is belépett a cégbe, már 243,000 ko­
ronára lehetett értékelni.

Mennyit ér a nyomda?

Abban az egyben igaza van a nyomda 
vezetőségének, hogy 243,000 koronát testvé­
rek között is megért a .vállalat 1918-ban. Sőt 
azt is koncedáljuk. hogy az 1901-ben felvett 
leltár szerinti érték megállapítása egészen he­
lyesen történt. Akkor a nyomda egyedül a 
város tulajdona volt' s igy akkor nyugodtan 
értékelhették 50,000 koronára, mert a tény­
leges értékkülönbözet mintegy latens tartaléka 
lett a nyomdának. A tényleges érték az akkori 
pénzérték szerint is körülbelül 250,000 korona 

I volt, ez azonban nem jelenti azt, hogy egy 
‘ társ 25,000 koronával a nyomdával egyenrangu 
társként bevonható lett volna és mivel akkor 
még 50,000 korona készpénzt adott a közgyű­
lés, következésképeit a nyomda értéke már 
1904-ben 300,000 koronának felelt meg.

A nyomda vezetősége fennen dicsekszik 
jelentésében azzal, hogy ,,a magánkezelés óía 
a város 50,000 koronáját 450,000 koronára fo­
kozta“. de nem mondja meg, hogy az alaptő­
két miből fokozta erre az összegre. Nos, mi 
megsúgjuk a titkot: az időközi nyereségekből 
még bevásárolt annyit, hogy a nyomda értéke 
450,000 koronára emelkedett. Maga a nyomda 
beismeri, hogy 50,000 korona értékű vagyo­
nát 450,000 koronára gyarapította, ami azt 
jelenti, hogy időközben az 50,000 korona ér­
tékű berendezést 450,000 koronára egészítette 
ki, ami tehát, minthogy a most előadottak sze­
rint a nyomda-berendezés értéke 250,000 ko­
rona volt, ez a szerintük is bevallott 400,000 
korona újabb beszerzéssel már 650,000 korona 
értéket képviselt.

Az ,,önköltséges4' nyomtatványok
A nyomda vezetősége a mi korábbi köz­

leményeinkben foglalt állításunk tudatos félre­
magyarázásává! azt a kijelentést impuíálja ne­
künk, mintha mi azzal vádoltuk volna meg, 
hogy a város házi szükségleteit ugyanolyan 
áron készítette, mint a privát megrendelők 
nyomtatványait. Mi nem ezt a vádat emeltük 
a nyomda eilen, hanem azt átütöttük, hogy a 
város részére szállított nyomtatványokat nem 
önköltségi (inon, hanem nagy haszonnal szá­
mítolta és ha alkalmat nyújtanak arra, hogy 
ezt a kérdést megfelelő szakértőkkel megvizs­
gáljuk, he is fogjuk igazolni állításunkat. Az­
után igy folytatódik a mosakodás: „nincsen 
szükségünk a titkolózásra, hogy az igazgató­
ság részére titkos jövedelmeket biztosítsunk". 
Hát az „igazgatóság"-ról itt tényleg nem leltei 
szó, mert a városi nyomdánál nincsen „igaz­
gatóság“, de van helyette „felügyelő-bizott­
ság" és ennek részére igenis szükség van a 
minél nagyobb díjazásra annál a vállalatnál.

amely annyira pediorreszkálja a titkolózást, 
hogy hosszú hónapokba telt, altiig végre ki­
emelhették belőle a könyvesbolt-alapítási terv 
titkát.

De most hagyjuk ezt és maradjunk szo­
rosan az önköltségi áraknál■ A jelentés el­
mondja, hogy a négy háborús év alatt készült 
1.877,359 K ó2 f értékű nyomtatványokból a 
város részére 438,239 K 42 f értékűt szállítot­
tak, ami körülbelül 23% -nak felel meg, tehát 
maguk is bevallják, hogy az össznyomiatvá- 
nyoknak mintegy negyedrészét a városnak 
szállították. Elhallgatják azonban, hogy mit 
szállítottak a közellátási és közélelmezési hi­
vatalnak, pedig ez is vagy városi nyomtatvány 
és akkor önköltségi áron kellett volna szállí­
tani. vagy nem városi nyomtatvány és akkor 
áriejtés alá kellett volna bocsátani. Ha a köz­
ellátási és közélelmezési hivatal részére szál­
lított nyomtatványokat hozzászámítják a vá­
rosi nyomtatványokhoz és ezeknek az össze­
get bevallják, úgy módjában Ívsz mindenkinek 
meggyőződni arról, hogy igazat állítottunk, a 
mikor azt mondtuk, hogy termelésüket legna­
gyobbrészt a városnak szállították. Ha pedig 
a közellátási és közélelmezési hivatal nyomtat­
ványait nem tekintik városi szükségletnek, ak­
kor ismét az a kérdés merül fel: önköltségi 
áron száilltotiák-e1 ezeket a nyomtatványokat? 
Ha nem: micsoda jogon és alapon készíttette 
el a tárnics ezeket a százezrekre menő nyom­
tatványokat a városi nyomdával a nélkül, hogy 
e munkálatokra nyilvános árlejtést hirdetett 
volna, akár pedig az árra nézve más nyomdát 
csak meg is kérdeztek volha?! S ha igy meg­
állapítjuk, hogy a nyomda által a közellátási és 
közélelmezési hivatalnak szállított nyom látvá­
nyok össztermelésének legalább a fe'ét, d: sze­
rintünk még nagyobb részét tette ki, melye­
ket a szerződés szerint önköltségi áron kellett 
volna szállitaniok, akkor minden laikus is meg­
állapíthatja, hogy az 1918. évben összesen 
984,268 K 36 t értékben szállított nyomtatvá­
nyokon nem lehetett volna a. mérlegükben ki­
tüntetett '400,000 korona tiszta nyereséget lel- 
mutatniok. Mivel azonban ezt felmutatták, meg 
állapítható az a másik igazságunk is, hogy a 
város és a közeié'mezesi hivatal részére nem­
csak hogy nem önköltségi áron, hanem igen 
nagy haszonná! szállították a nyomtatvá­
nyokat.

A szövetkezés az egy házkerti leltei
Igy lehetett dolgozni a városi nyomdá­

nak a várossal szemben. Hol volt a felügyelő- 
bizottság? Nos, a felügyelő-bizottság öli volt 
mindenkor, amikor a tamiiémeket kifizeitek, de 
hogy a saját érdekük háttérbe szorításával is 
a nyomda vezetését komolyan ellenőrizte volna 
arról a most föltárt adatok nem nyugtatnak 
meg. A városi tanács főiéi ügyeleti joga kime­
rült abban, hogy minden aktat, amit eléje ter­
jesztettek, tudomásul vett. Ezt az idillikus bol­
dog állapotot ugyan mért kellett megosztani 
a tiszántúli református egyházkerülettel.' A 
-nyomda vezetősége őszintén megmondja: „Az 
egyházkerület tiycmdavállalat létesítését hatá­
rozta el. A városi nyomda hatalmas megren­
delőtől esett volna el, . • . . . ami tekintve a 
nyomdai iparban kifejlődött nem éppen tisz­
tességes konkurrenciát, a megfelelő piac ke-
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resése a városi nyomdára nézve nagyon kétes 
értékű lett volna“. Társul vette tehát az egy­
házkerületet, ami garantálja, hogy a kiadandó 
uj énekeskönyvet, továbbá az összes egyházi 
nyomtatványokat a vállalatnál íogja készít­
tetni. — Hát a városi nyomda mint nem ép­
pen tisztességes konkurrenciiitól félt az egy­
házkerülettől és házastársul fogadta, hogy 
megtartsa a tisztaság utján? Nem foglolkozunk 
családi ügyekkel, maradjon ez a két társ in­
tern dolga, csupán annyit jegyzünk meg, hogy 
a városnyomdának az egyházkerület tisztes­
ségéért való féltő gondja és az a körülmény, 
hogy az egyházkerületi nyomda létesítésével 
nagy megrendelőtől esett volna el, semmiké­
nél! sem indokolta, hogy egy 350 éves múlt­
tal bíró városi vállalat társat vegyen magá­
hoz, még kevésbbé azt, hogy felekezeti jelle­
get öltsön. De tagadjuk azt is, hogy ez a tár­
sulás üzleti szempontból is olyan nagy előnyö­
ket rejtett magában, mert az összes egyházi 
hivatalos nyomtatványoknak a városi nyom­
dában való készíttetéséről szóló garancia csak 
a levegőben van meg. A református egyhá­
zaknak köztudomás szerint teljesen autonóm 
szervezetük van, minden egyház presbitériuma 
ott kcszitte! mindent, tehát u nyomtatványo­
kra is, ahol akarja és az egyházkerület felkér­
heti ugyan őket arra, hogy bizonyos helyeken 
eszközöljék a megrendeléseiket, de kényszerí­
teni erre nem képes őket.

A. jelentés kifogásolja azt a megjegyzé­
sünket, hogy a nyomdái felekezetivé tették és 
azzal igyekszik cáfolni állításunkat, hogy a 
társulási szerződés 8. §-a erre nézve világosan 
beszél. Ez a hivatkozott szakasz kimondja, 
hogy ,:a tiszántúli egyházkerület, mtnt a tár­
sas-üzlet másik tulajdonosa, a vállalat ipari és 
Kereskedelmi üzletnének vezetéseim csupán any 
nyiban vesz részt, hogy a vállalat felügyelő 
bizottságába 5 tagot választ és a vállalat zár­
számadását közgyűlése utján minden évben fe- 
'iiivizsgálja. Az egyházkerület a vállalat ipari 
és kereskedelmi üzletének teljes jogkörrel való 
vezetésével a felügyelő bizottságot és a városi 
tanácsot bizza meg." Értelmesen gondolkozó 
ember előtt nem lehet kétséges, hogy tökélete­
sen elég a nyomda felekezeti \í tételére, ha 
annak ipari és kereskedelmi vezetésével meg­
bízott felügyelő bizottságában 5 tagja vesz 
teszi, sőt ha hozzávesszük, hogy a város által 
kiküldött felügyelő bizottsági tagok közül né­
hányat! szintén meg\'ú!asztott tagjai a tiszáti- 
tuli református egyházkerületnek, sőt cgyike- 
másika funkcionáriusa is (tanácsbiró, stb.).

Hát igenis, felekezetivé lett a városi 
nyomda, amelynek az uj cég részére történt 
átadásával újból foglalkoznunk kell, mert a 
nyomda vezetősége valósággal megdöbbentő 
módon próbál menekülni az elől a vád elől, 
hogy az átadás tényével a várost jelentékeny 
anyagi sérelem érte, amit legközelebb tüzete­
sen ki fogunk mutatni.

— Kuníi miniszter az iskola reformjáról.
Budapesti tudósítónk táviratozza: A Vigadó 
nagytermében ma délelőtt mintegy 2000 fő­
városi tanító és tanítónő jelenlétében K ti n f i 
/'sigmoiid közoktatásügyi miniszter előadást 
tartóit a szocializmusról és a nevelés ügye­
lői. A minisztert V drossy Gyula dr. vá­
rosi tanácsos üdvözölte a tanítóság nevében. 
Kun fi Zsigmund köszönetét mondott a fogad­
tatásért és annak a meggyőződésének adott 
kifejezés, hogy a főváros tanácsa és a tanító­
ság vele együtt Budapestet a világosság vá­
rosává, a kultúrának és a szociális eszmék*
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nek centrumvá fogják tenni. At kell alakítani 
az iskolát, olyanná kell formálni, hogy ne a, 
tömegek ellen, hanem azok érdekében dol­
gozzék. A miniszter fejtegetéseit a -tanítóság 
nagy tetszéssel fogadta.

Nemzetgyűlési választások 
előkészítése Debrecenben

oo
Hyolc ösczelrác! körre osztják 

» városi
: A belügyminiszter ma rendeletet iildött
{Handler Gyula kormánybiztoshoz, a in el y- 
í ken fölhívja, hogy a nemzetgyűlési válaszíá- 
I sokra az 1919. évi XXVI. néptörvény értei - 
I tnébeti tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Handler Gyula kormánybiztos-főispán c 
rendelet folytán fölhívta a debreceni forra- 

I dalmi pártok vezetőségét, hogy az összeirási 
biztosok kinevezése érdekében jelöljenek és 
jeltntsenek be hozzá férfiakat. Amint ez meg- 

. történik, azonnal kinevezi a biztosokat, akik- 
: t;ek nagy és fontos hatáskörük van. ök bo- 
. ontják ki a bejelentési lapokat és ők adják ki 
' a szavazási igazoh ányoat.

Az előmunkálatok nehéz feladatát V áss 
1 Károly dr. aljegyző végzi, a kormánybiztos 
; megbízása folytán, aki a választási eljárás- 
I ban nagy gyakorlattal bír. Vass Károly dr. 
I már meg is kezdte a munkálatokat. Az össze- 
■ irás szempontjából a várost nyolc körre 
és pedig 6 belső területi és 2 külsőségi körre 

. osztják. E körök a.következők:
I. kör. Határolja a Csapó, Vár, Nyomtató, 

I Rákóczi, Maróthy György, Nagy Sándor Jó- 
! zsef-utca. Péterfiai temető. Sétakert, Sesía- 
' leer-t, Böszörményi-ut, Ferenc József-ut, Li- 
, bakért.

II. kör. Csapó-utca. Árpád-tér. Csapő-ut- 
1 ca; református temető, Olajiito, Hadliázi-uf, 
> Márton Kálmán, Tancsovics, Sámsoni, Ma- 
, rótiiy György, Rákóczi-uteák.
! 111. kör. József királyi herceg, Szepes-
j ségi. István-ut, Balmazujvárosi-ut, Ferenc 
I József-ut déli oldala. F körben vannak a 
, Hatvan-utca, Csigekert, Vénkert, Könötös- 
’ kert. Turáskert. Tócoskert.
I IV. kör. József királyi herceg utca. Ist- 
jvámit keleti oldala. Fehértemplomi-ut. Htt- 
I n\ adi utca, Piac-utca nyugati része. F körben 
! foglaltatnak a Széchényi. Posta. Varga, Bol- 
jdcgfalva és Tégláskertek.

V. kör. Határvonalai: Piac-utca keleti ol- 
5 dala, Burgundia. Batthyány, Szent Anna-utca 
ja Vágóbidig ttriedö rész. Diószegi ut. F kör- 
! ben foglaltatik a Homokkert, Átkos-íöld és a 
különféle telepek.

Vf. kör. Határvonalai: Burgundia-ntea, 
Batthyány, Szent Anna, Diószegi, Luther- 
íitcák. városi faraktár. Ide tartozk a Ccgléd- 
utcai temető, gépjavító műhely.

A két külsőségi kör a következő:
VII. kör. Ide tartoznak a bellegelök, 

Nagyerdő, Monostor, Apafája. Pállag, Nagy­
csert, Haláp, Bánk, Fancska, Pác Szepes és 
Fbes.

Vili. kör. Ide tartoznak Macs. Ondód, 
Nagyhegyes. Kshegyes, Cttca, Flep, Kösély- 
szeg. Álomzug, Máta, Zám, Ohát.
OOOOOOOOOOOOOOOOö

MOST JELENT MEG!

Jé modor,
jó tar sasé.gr
(Azorl elegáns élet művészete)
Irta: ifj. GONDA BÉLA
A .Fiatal lány ott­
hon1 d? a„F i u k k ö n y- 
vc" szerzőjének legújabb 
:-yr^ mŰVO.
10 s»aialék felár 
Kapható

A ETA L O k;
Jó modor, udvariasság, 
Lovagiasság, nők liszté 
Jete. Otthon, lakás Öltöz 
ködég, divat. — Szép: 
ápolás. Térítőit asztal 
vendégjátás. — Társaság 
szalonélet. — A társnlR.iy 
mUvészele. Szertartások 
etikett. -- Hang és mód 
Fényűzés. Az. ajáüdéko 
zás mtlvészete. \r. olvn 
sás művészete. Levélírás
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HEGEDŐS ÉS SÁNDOR irodalmi éö nyom­
dai rést vén v társa* 
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-- A radikális párt önállóan vesz részt 
a választáson. A debreceni polgári radikális 
párt a ma déután tartott végrehajtóbizotsági 
ülésén kimondta, hogy a helybeli Károlyi- 
párna! a választások alkalmával nem lép koo­
perációra.

— A presbitérium ülése. A debreceni re­
formátus egyház e hó 15-én, szombaton, dél­
után 3 órakor az egyház tanácstermében 
piesbyteri gyűlést tart. melynek fontosabb 
tárgyai: Jánosi Zoltán indítványa a nagy­
templom falának 1849 április 14. emlékére 
művészies márványemléktáblával megjelö­
lése tárgyában. — Szavazás a kisújszállási 
főgimnázium egyházkerületi képviselői állá­
sára.

— Megérkezett az első zsirkiildeindny
Magyarország részére. Fiúméból táviratoz­
zak: Két élelmiszerrel megrakódott hajó ér­
kezett ma ide. Az élelmiszerhajók Jugoszláiva 

lés Magyarország számára szánt zsírral van­
nak megrakva-

— A város 1919. évi költségvetése. A
I városi tanács — tekintettel arra, hogy Kon­
dor Kálmán főszám vevő bejelentette, hogy e 
hó 15-ig a költségvetés elkészül — mai ülésé­
ből hirdetményt bocsátott ki, hogy e hú 
16-tól kezdve a költségvetés közszemlére van 

, kitéve.
— A Székely Társaság március 15-iki 

ünnepélye. A debreceni Székely Társaság 
március 15. emlékére a vármegyeház dísz­
termében március 16-án. vasárnap délelőtt 11 
órakor hazafias ünnepélyt rendez a követ­
kező műsorral: I. Étiek. Előadja a debreceni 
Városi Dalegylet. 2. Mi a haza. Irta: Ábrányi 
Emi!. Szavalja: M. Szűcs Margit urhöigy. 3. 
Dalok. Énekli: Petrán Ibolyka kolozsvári 
urhöigy. Zongorán kiséri: Zempléni Karola 
Kolozsvár urhöigy. 4. Ünnep beszéd. Mondja 
I tarkó Jenő dr., a debreceni Székely Társa­
ság elnöke. 5. Magyar naphsodia. Zongorán 
előadja: Eábry Irma zentíanárnö urhöigy. 6. 
Kuruc és Kossulli-nóták. Énekli Székely üv. 
t/.ii,művész, kíséri Kiss Béla és zenkara.
7. Rapiisodiu - Rákóczi induló. Előadja: Kiss 
Béla és zenekara.

A kereskedelemügyi miniszter fogadó­
napjai. Illetékes helyről közük, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter nagymérvű elfoglalt­
ságára való tekintettel azt az intézkedést 
tett, hogy magánfeleket ezentúl kizárólag 
hétfőn és csütörtökön délután 5 és 7 óra kö­
zött fogad. Kihallgatásra aznap délelőtt a mi­
niszteri titkári hivatalban kel! jelentkezni. Ki- 

' vánatos, hogy a vidéki közönség is a foga­
dási napokhoz alkalmazkodjék, mert más na­
pokon a miniszter időbeosztása nem engedi 
meg, hogy feleket fogadjon. Nagyobb számú 
tagokból álló küldöttségeket és tömeges fel­
vonulók küldötteit a minszter egyáltalában 
nem fogad. Hivatalos ügyekben hatósági sze­
mélyeket a miniszter bármely napon délelőtt 
fogad, azonban csak előzetes, legalább egy 
nappal előbb történő bejelentés mellett, a je­
lentkezések sorrendjében.

A város kövezését a munkások ma­
guk vállalják. A tanács mai ülésén több fül- 
szólalás kapcsait foglalkozott azokkal a tart­
hatatlan állapotokkal, amelyek a gyalogjárók 
és kacsintok burkolata tekintetében fetmálla- 
nak. A tanács tagjai kifogásolták a burivolaí 
hiányosságát. A tanács felhatalmazta a mér­
nöki hivatalt, hogy a rendelkezésre álló ösz- 
s?,eg erejéig azonnal kezdje meg elsősorban a 
gyalogjárók javítását és kimondta, hogy az 
összes -szükséges burkolási munkák elvégzé­
séhez szükséges költségek megadása iránt a 
néptanácshoz előterjesztést tesz. P á 1 János 
tanácstag felszólalására Aczél Géza főmér­
nök kijelentette, hogy a most folyamatba 
teendő burkolási munkákat ama megállapo­
dás alapján, amelyet a munkásokkal kötött, 
vállalkozó nélkül a munkásokkal végezteti s
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a burkolási munkákra kiirt versenytárgyalás 
dacára és a későbbi munkákra és csak a mun­
kásokkal állapodik meg. 

m — A berlini harcok. Berlinből táviratoz­
zék: Lichtenberg és a szomszédos külváro­
sok megszállását a kormánycsapatok befe­
jezték. Csak szórványosan fordultak elő ki- 
sebbszabástt összeütközések, ezeknél azon­
ban a kormánycsapatok túlereje csakhamar 
véget vetett. A harcok során igen sok elfoga- 
tás történt. A kormánycsapatoknak rendkívül 
nagy mennyiségű géppuska, aknavető és más 
fegyver jutott a kezébe,

— Halálozás. Illyés Endre balmazújvá­
rosi református lelkész tegnap délután 57 éves 
korában Balmazújvároson meghalt. Az elhunyt 
aki veje volt Kiss Albertnek a debreceni füg­
getlenségi párt egykori elnökének, a tiszántúli 
református egyházkerület lelkészt karának

ÖtBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG

B 2 INBA* .
ÜIUSÜWi

Cielo*al-»zi6iií*
PrNTEK: Három a kislány. A) bérlet. 
SZOMBAT: Este: Ócskái hrigadéros, dísz­

előadás. 13) bérlet.
Délután; Hófehérke és a hét törpe. 

VASÁRNAP: Este: Ócskái hrigadéros, törté- 
* «ehni szinmii. Délután: Majd a Vica!

Vígszínház
SZOMBAT: Este: Márványinenyasszony.

Délután: Csárdáskirályiié, operett, 
k A SÁRNAP: Este: 1 ul a Nagykrivánon. 

Délután: Mágnás Miska, operett.
<>

Térj és teleség Lakatos László kiváló 
újságíró, de nem mindig kiváló színpadi Író. 
Ma bemutatott komédiája sem valami nagy-

.Á

egyik kiváló tagja volt. Halálát, amely széles szerű dolog. Hosszadalmas, csdekménytelen, 
körben keltett mély és igaz részvétet, nagy [ a lelki élet fordulataiban is szegény, néha una!~ 
családja, kiterjedt rokonsága és barátainak, í másán sokbeszédii. ellenben érdektelen. A téma 
tisztviselőinek nagy serege gyászolja. | nagyon ismert és e körül sincs uj mondani va-

— Zár alá vették a bécsi takarék betéte- \ ^’-ia. A színészek elég érdemes munkát végez- 
két és letéteket. Bécsből táviratozzak: A tek' Verő Márta a feleség szerepében pompa- 
Wiener Zeitung mai száma közli a pénzügyi san asszony! volt. Szerepének minden kicsi 
áliamhivatal rendeletét, amellyel zárlatot rém-' részletét szépen, miivésziesep alakította. Meg- 
del el a bankokban levő páncélszekrényekre, érdemelt szép sikere is volt. Kiss Ferenc ki- 
A pénzügyi kormány ma az összes bécsi péti'/- váló színészi tehetsége ma este is teljes.érté­
in tízetekben levő takarékbetéteket és letéteket kében érvényesült. Ez a talentumos színész 
felerészben zár alá vette. A bankokat pénzügy- minden szerepében kiváló művészi munkát 
őrök járták be, akik a páncélszekrényeket és produkál. Nagyon jó alakítást nyújtott Biliary

László a férj szerepében, amelyet sok közvet­
lenséggel és nagy sikerrel játszott meg. Zilahy 
Pál egy «fiatal ember szög!etes»alakját és naiv-" 
ságát hozta szilire kedvesen és nagyon ügye­
sen. Szigeti Ida kis szerepében ma is bizony­
ságát adta, hogy egyike legszebben beszélő 
művésznőinknek. László Gyula egy öreg or­
vos szerepében volt kitünően jó. A rendezés 
lelkiismeretesen jó volt és az Biliary László 
érdeme. " (--*

a safe depositeket mindenütt lepecsételte*.
— Károlyi megkegyelmezett egy halálra

iiéltnek. Gyuláról jelentik: Szarvason ez év 
elején történt fosztogatások miatt statáriu­
mot rendeltek el s a rögtönitélő bíróság ha 
Iáira Ítélte G o mbar Pált. Az Ítéletet meg­
erősítés végett felterjesztették Károlyi Mihály 
köztársasági elnökhöz s most érkezett le az 
értesítés, hogy az elnök a halálra itéltnek 
megkegyelmezett és a halálbüntetést 15 évi 
fegyházra változtatta át.

— A kereskedelmi alkalmazottak szak- 
szervezete fontos értekezletre hívja összes 
bizalmiférfi- és nőtagjait pénteken délután 
Szent Anna-utca 29. sz. alatti helyiségébe.

— A stájer választási törvény. .Qrázból 
táviratozzak: Az ideiglenes országgyűlés el­
fogadta az országgyűlési választási szabály­
zatot, amely szerint a választhatóság korha­
tára a ?6 életév.

— A mezőgazdasági bérek megállapítása
A hajduvármegyei mezőgazdasági békéltető 
és bérmegállapitó bizottság e hó 18-án, ked­
den délelőtt 10 órakor tartja meg N e v i c k y 
-iános kormánybiztos-főispán elnöklete alatt 
alakuló ülését. !

— beszerzési csoportot alakíthatnak a 
hadiözvegyek. Budapesti tudósítónk távira- 
tozza; A hadiözvegyek küldöttsége ma fölke­
reste B a 1 o g h y Ernő közélelmezési minisz­
ít it s azt kérték könnyítsen súlyos helyzetü­
kön s engedje meg, hogy bevásárlási cső-; 
portba tömörülhessenek s igy szerezhessék 
be a szükséges élelmezési cikkeket. A minisz­
ter szívélyesen fogadta a küldöttséget és 
megígérte, hogy engedélyezni fogja számukra 
a beszerzési csoportot.

- Felfüggesztették a takarmány maxi 
•Hálását. A kormány értesítette a törvényha­
tóságokat, hogy a szálas takarmány maxt- 
málását hatályon kvül helyezte.

— Konfetti és szerpentin nagy mennyi­
ségben kapható Hegedűs és Sándor r. t. papír 
nagykereskedésében, főposta mellett.

— Eladó egy 6 éves leánykának való 
igen finom barna selyem niha és néhány fin 
r«ha. Megtekinthető Bika bérház 11. ein. 2.

- Férfikelengyét, ingeket stb. kifogás­
talan állapotban vennék. Cím a kiadóban.

a Mgő MpBiSElóeálaszfá-
süh alkalmábtiI ajánljuk

a régi és uj belsőség beosztásával 
a legutóbbi kataszteri felmérések 
o alapján, méterarány 1—5IXMI. n

Ára. fekete színben 
lapon nyomva
színes, többszínű 
nyomásban 
vászonra huzva, 
alul-felftl léccel el­
látva ........................

10% lelér.

k<l K 30.
K40.
K 80.

Kapható:

Hegedűs és Sdndor
irodalmi és nyomdai részvénytársa­

ság könyvesboltjában

A színházi iroda hírei. Szombaton, már­
cius 15-én a Csokonai színházban ünnepi disz 
előadásul az Ocskay hrigadéros kerül színre. 
A címszerepet Bihary Ákos játsza, akinek ez 
egyik legbrayurosabb szerepe, amelyet B> 
hary a budapesti Vigsznházban 70 előadásban 
jáiszott el. — Férj és feleség. Ma kerti! 
színre másodszor a Vígszínházban Lakatos 
László nagyszerű komédiája a Férj és fele­
ség, melynek tegnapi bemutatója dicsérete1 
sikert hozott az elsőrangú szereplőknek, 
v sárdáskirá liy n ő. Szombaton délután 
a Vígszínházban Honthy Hanna és BerceWy, 
Magda felléptével mérsékelt hely árakkal a 
Csárdáskirálynő operett kerül szilire. Hó­
fehérke és a hét törpe, gyermekdarab 
szombaton délután ktriil színre a Csokonai- 
szin-házban. Hófehérkét Seregh Marcsa játsza. 
G r ó f R i u a I d ó. A szezon legnagyszerűbb 
operett újdonsága lesz, melynek jövő héten 
csütörtökön a bemutatója. Az ujdjonságo! 
Remete Géza rendezi, főbb szerepeket Görög 
Olga, Székely Gyula, Seregh Marcsa, Re­
mete és Várnay játszók.

Hogyan tört ki a forradalom. A négy nap 
eseménye. A forradalom előzménye és kitö­
rése. Mi a kötelessége minden embernek. Mit 
hozott a forradalom. Erről a mindenkit ér­
deklő témáról, az 184S máricus 15-jki nag\ 
forradalom évfordulója alkalmából, március 
hó 14—15 és 16-án nagyszabású előadást tar: 
az Uránia eredeti mozgó és vetített képek 
kíséretében. A műsor keretében R ónóa Rózsi 
ismert nevű budapesti szi»művésznő, aki ak­
tív részi vett a forradalom kitörésekor, ami­
kor október 30-án éjjel az Astoria erkélyéről 
elszavalta Váfnai Zseni „Katonafiafraiök“ c. 
gyújtó hatású forradalmi költeményét. Ezt 
a hatalmas forradalmi költeményt a színmű- 
vészfr itt is elő ofgja adni. aki egyben az 
előadás ismertetését olvassa. A páratlan ér­
dekes előadást egy kitűnő film műsor előzi 
meg. a Fekete Vénusz cinül négyfeTvonásos 
dráma, melynek főszerepét a hires varsói 
primadonna Pola Negri játsza. Előadások 5 
és 7 órakor. Jegyelővétel.

Gombaszögi Frida, a kitűnő magyar mű­
vésznő a Yorrei morir című négyfeTvonásos 
drámában nagy tehetségéhez méltó sztrepe; 
játszik, a közönségnek alkalma lesz pompá­
zatos megjelenésében gyönyörködhetni. Jegy 
elővétel az Apolló pénztárnál.

A hivatalnok urak. Földes Imre nagysi­
kerű drámáját mutatja be péntek, szombat és 
vasárnap az Uranus mozgó. A kiváló film 
főszerepeit Törzs Jenő, Haraszthy Miéi. 
Bojda Juci, Kardos Andor és Erdélyi Géza dr. 
játszóik.

Eleonore Duse a legnagyobb olasz tra- 
gikát látják filmen az Arany Bika moziban, a 
Fatthyu oimü 4 felvonásos drámában. A mű­
vészi filmjátszás és rendzés bravúros alko­
tása ez a film, melynek csodaszép pleiriarjei 
feltűnést keltenek.

Kiiyetárakal és egyes kerne­
llel lepagaselb árkai fásáról

AGZÉL HENRIK
modern antiqeárlnme
Eled Tikirék pilot*.

Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.

Telelőn 578.
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teniytársíalísl hirdetmény-
Debrecen város zárt ajánlat' verseny- 

rursryal'ást hirdet a vári^ belterületén levő 
ittak. utcák és terek burkolatainak fen tartá­
snál az 1919—1921 években szükségei

■tberfcefó maokikri.
\ teljesítendő munkák mermvnége és 

minősége a vállalati feltételekben van megha­
tározva, mely vállalati feltételeket egy darab ; 
ajánlati űrlapra! együtt a város mérnöki hi­
vatala (Kossuth-utca. rendőrségi oalora III. j 
emelet li)5. sz.) a hivatalos órák omrr lő k -I 
rónáért kiad"», vagy ezen összegnek és a j 
postaköltségnek beküldése ellenében megküldi,

Ajánlatot csak a város által kiadott akin-1 
lati űrlapon lehet tenni. Ajánlat az összes kiirt: 
munkákra együtt tehető.

"Ajánlatot tehet minden magyar honos t 
képesített iparos, vnsrv beiefvzett cég.

Mindert ajánlathoz mellékelni kell:
1. A vállalati feltétételek egv szabály- j

szerűen aláirt példányát. ... j Debreczen város zárt ajánlati verseny-
-• A.: mari képesítést, vagy cegbetégy-, tárgyalást hirdet a város belterületen levő 

z ’t igazoló bizonvitvánvt. 'utak, utcák és terek burkolatainak fentartá-
3. A murAaxápességeí és eddig' gyx-.or- j sához az 1919—l°2t, években szükséges 

latot igazoló bizonyítványokat.

Szenteljünk naponként 15 
percet egészségűnknek! 

Az én módszerem!
Irta Müller I. P. Eddig 36,000 
példány fogyott el belőle. Ára 6 K

f-5 10 szá^S'ék f'c.ár.

Fontos minden szülőnek!
I gyermek természetes 
élet és gyóavmódja.

Irta Dr. Bacsányi Gyula. Ára 16 K
és 10 százalék felár. Kapható :

Heg-edüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
könyvkereskedésében, Piac-utca 34 sz.

Apróhirdetései.
Apró hirde tek egyszeri közlése 10 tzójg 

J korona, minden további sző 20 flflér. Vasár- 
ís Qnnepnattokon ?h 'főig 3 korona, minden 
további vó 3# HHér. Kövér betlíVkíi nyomo* 
tik kétszeresen számítódtak.

árasrat-ííSstSt,
Mrwirél «iáid 

»4 V'telekit fíá'méda- 
iákat) és máb tánryakii 
a lA<ng?;u»t>b árkai fe­
stek — lerblváin H- 
itakbe* is elmem* Stei­
ner e'bály Síéehenyl-a. 
19, iiém.
PiMeáeh* la’ei clabales
jntánvo«an eladó. Ho­
mokkert Bujdosó utca 
38

Áítiifc
•tritt inan. ezGatje 
ékszere, vagy zálngjetye 
v»n eladó, hivja meg 
fTrámert. Arany Bika- 
bérház 3

Versenytárgyalási hirdatmény.

4. Igazolványt a bánatpénz letételéről.
Az ajánlat lepecsételt borítékban nyújtandó 

bt s a boríték ...Ajánlat u'hurkoló munkákra“ 
felirattal látandó el.

Minden ajánlattevő köteles az 1919. évi 
április hó 4-én délelőtt 10 óráig 5000. azaz 
ötezer korona bánatpénzt :t városi házipénz­
tárban készpénzben, vág' ővbdékképes ér­
tékpapírban lefviMu.

Az ajánlatok 1919. évi április hó- 4-én
déli 10 óráig a pólyám ev.eri hivatalnál nvuj- 
tandók bt.

Elkésve beadott, tő vtratí, és utóaiánlatok 
valamint ezen hirdtménv és a vállalati felté­
teleknek meg nem füelő ajánlatok figye- 
’-•mbe nem vétetnek.

Minden afánlatt.-vö aíánlatával a 
ges döntésig kötelezettségben marad.

A beérkezett ajánlatok 1919, év 
hó 4-én délelőtt 11 órakor a városház 
termében honiam,.k fel s ott ajánlatevők je­
len lehetnek.

A városi <an;ics fen tartja magának a jo- 
cot. hogv a beérkezett ajánlatok között sza­
badon vah-: x rltasson vagv azok mellőzésével 
'•> szükséges munkálatokat más utón biztosít­
hassa.

DebicCen, 1919. március 1-én.
A városi tanács.

Peried
gvors #« eép'ró nrile- 
én v délntin 5 órától 
irodai foglalkozást ke­
res. Meolre evéseire* ..Per­
fekt1* jeligé-e a kiadó- 
hivatal továbbit.

lénél é< frieeli nvelv
tanhás'ra vállalkozó 
férfi vagy hölgy keres­
tetik A'ánlatnk írásban 
..Társa'gó“ j«':gé e a 
kiadóhiva'a'ba kéretnek.

«Iádé
előnyös fizetési feltétetek 
mellett a Sámeonl-nt men. 
téti, a sorompó mellett, 
Rondor-atea 3, %i. ht- 
rast*lek. Az egész sara 
drótkerítése«! kOrtll van 
véve 2 szobás lakáé, nagy 
istálló, pince kamra ize- 
kérszin, 1 holdas szóló, 
fél hold gyümölcsös és fél 
hold veteményes kertet 
foglal magiban Értekez­
hetni Debreceni Gazdák 
Bankjánál. Kossuth.u. 17

Elad«
a Diószegi-utón 6 és fél
kbold föld a rajta levő 2 
szobás lakás és égy mész- 
bomoktéglagyár épülettel 
és helyiségeivel együtt. 
Érdeklődni Debreczeni 

Gazdák Bankjánál Kossuth 
ntca 17. szám.

Drílak ás
fi szoba, fürdőszoba, 
ken* h-». kam«ra pincék, 
2000 négvszógfil férőiét- 
tel ezonns'íbekfiltózésre 
közel Debrecerhez el­
adó. Pezsfi, Maróthy- 
utea 19

Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

végle-

április
tanács-

bilis Dollid rilágblra mira:
Jeaa Christoph Párlsban 
Jean Christoph: A piaci vásár. 
Jean Christoph: I, A hálnál.
Jean Crhistoph: II. A virradat.

Ára kötetenként K 7.50 és 
10 százalék felár.

KiPHATÓK:

HEGEDŰS ÉS SáNDOR
Irodalmi és Nyomdai Rétzvénytársíság 
: : Könyv- ét Zenemíikerc'kedésébcn ,

DEBRECZEN, PIACZ-DTCZA 34. SZ,

tentartásl kőanyagok
szállítására.

A szállítandó kőanyagok mennyisége, 
minősége és mérete a vállalati feltételekben 

í van meghatározva, mely vállalati feltételeket 
1 darab ajánlati űrlappal együtt a város mér­
nöki hivatala - Kossuth-u rendőrségi palota 
111 emelet 105. sz.) a hivatalos órák alatt 10 
koronáért kiadja, vagy ezen összegnek és a------------------ ---------------------- ;-------------- :-------
posta költségnek beküldése ellenében meg- |,MnöF 4 »Gazdasági Bank Hajduszo- 
r„|rl. ° bősz Ión R.-T < 1919. évi márcins hó 23-ik napján, d.
KUlai‘ , e. 10 órakor Hajdúszoboszlón, az intézet saját helyi-

Ajánlatot*csak a város által kiadott Bégében tartja XlII-ik évi refidea közgyűlését,melyre 
ajánlati űrlapon lehet tenni Ajánlat az ősz- « részvényesek tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat:

fpntortáci köanvacr szükségletre eizvntt L Iga^ósági, felügyelő-bizottsági jelentés az üzleti szes .entartasi Kőanyag szüKSc^.etre együtt B!!4madások bemutatása az 1918. évről, mérleg, meg-
tehető állapítás javaslat a nyeréséi? hovsforditása iránt, 2

Ajánlatban részt vehet minden magyar Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
hpipcruTPtt ria részére adandó feimentvény tárgyiban. 3, Az osztalék
Dejegy eit cég. kifizeté-e idejének meghatározása. 4. Igazgatósági ta-

Minden ajánlathoz mellékelni kell : gok és felügyelő-bizottsági tagok alapszabályaiéra vá-
1 A vállalati feltételeknek e»v ,,,hálv la,zl<sa- HajduszőboszJó, 1919 március hó 1. Az1. a va,.a,a i teitéteieKneK egy szabály- igaz?atóSág. _ Tudnivalók. A mérleg s nyere-

szeroen aláirt példánnyá! Ség felosztási javaslatot tartalmazó igazgatósági s fel-
2. Cégbejegyzési bizonyítványt. ügyelő-bizottsági jelentések 1919 márc. hó 1-től kezdve
, ... . , ... . „ ' az üzlet helyiségében — a hivatalos órák alatt —
3. Minőén szá iitandó kőanyagból az megtekinthetők. Az alapszabályok 17. §-a érteimében, 

idomított és terméskövekből 2—2 darabot, a szavazati joggal csak azon részvényes élhet, ki rész- 
kavicsból és zúzalékból 0 02 — 0.02 m3 Ezen vénYeit a közgyűlést megegelőző 3 nappal a részvény-
minta anyagok a bánya jelzésével és aján- “ ’Alföldi Takarékpénztár Debreczen.
... 3 ... , ,,3 ^ pénztárnál letette, a le nem járt szelvényekkel egvlitt.
lattevő pecsétjével látandók el. MÉRLBG-SZÁMLA. Tartozik. Pénztár 2Ú147 S7

4 Az ajánlott köanvag szilárdságáról ^ M B- 3946-84 K, Felszerelés 6.588-64 K,
hordkéDessé^érö! fasv állásáról a macrvar Intézeti házak 405331 <2 K, Váltók 1017901 49 K, lóz.ef mneJveVem ebb61 j«hálogilag biztosítva 941640 - K, Értékpapír
Józse műegyetem kísérlet, á.iomásának bi- 223575-— K, Kötvénykölcsön 42789-— K, Hadiköl-
zonyitványa. csőn előlegek 100654-16 K Pénzint. közp. üzletrést

5 Igazolvánv a bánatnénz letételér/il lt'OO K, Különbözők 6864156 K, Átmeneti tételek '6aZ0, n/ a Bánatpénz letételéről. 5768-34 K, Összesen 1500374 62 K. Követel, Rész-
Az ajánlatok lepecsételt borítékban nyuj- vény tőke 250000 •— Tartaléktöke 73006'— K. Jótékony 

tandók be s a boríték »Ajánlat fentartási alaP ”85 — K, Betét könyvecskén 809011'96 K, Betét 
kőanyagra.* felirattal látandók el. fblyó-zámUn 354927'- K, Fel nem vett osztalék 49j--

.... . K, folyószámla lil4'51 K. Folyó évi nyereség 1044olo
1 Minden ajánlattevő köteles az 1919. évi K, összesen 1500374-6í K .
április hó 4-én d. e. 10 óráig 5000 azaz öt­
ezer korona bánatpénzt a városi

VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG SZÁML*. Tartó- 
házinénz. Zik: ösztiSzetés 23409-32 K, üzleti költség 8056 41 K. 

tárhan kéeznén.han a„^ , ádö 10659 35 K, Betétkamat adó 3520'28 K, Könyv­tárban készpénzben, vagy óvadékkepes er-, betét kamat 23568-67 K, Értókp. árf. vesztesége
I 12150' K. Nyereség 10446 15 K. Összesen 90811.18 

K Követel. Nyereség áth. 1917, évről 2234 11 K,

felvétetik lapunk 
könyvnyomdájában.

.tékpapirban letenni.
Az ajánlatok 1919. évi ápriiis hó 4-én 

déli 10 óráig a polgármesteri hivatalnál 
j nyújtandók be.

Elkésve beadott, távirati és utóajánla­
tok, valamint ezen hirdetménynek és a vál­
lalati feltételeknek meg nem felelő ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Minden ajánlattevő ajánlatával a végle­
ges döntésig kötelezettségben marad,

A beérkezett ajánlatok 1919. évi április 
hó 4-én de.ll órakor a városháza tanács­
termében bontatnak fel s ott ajánlattevők 
jelen lehetnek.

A városi tanács feníartja magának a 
jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok között 
szabadon választhasson vagy azok mellőzé­
sével a szükséges fentartási kőanyagot más 
utón szerezhesse be.

Debreczen, 1919 március 15 én

A Városi Tináé*

Kamatok 69207:81 K, Jutalék 5553-46 K, Ertékp. 
kamat (adómentes) 10605-80 K, Házbér jövedelem 
3210- — K, összesen 98811 18 K. Hajdúszoboszlón, 
1919 január hó 1-én. Kalocsay Gusztáv, elnök. Áron 
Lajos, vezérigazgató. Cseke Gábor pénztárnok. Igaz­
gatóság : Frigyesi Jenő, Nagy Sámuel, B. Nagy János. 
Szabó Sándor, Tóti Poroszlay László, K. Szilágyi Bá­
lint, Dr László Endre, Striss Lajos, Vadász István. 
Weinberger Gábor. Felügyelő bisottság: Farkas Bálint, 
Rochlitz Arthur, Paörah Sándor, Ber^öffv Vince.

Olcsó
Bródi Sándor: Egy férfi vallomásai 3 kői, 
Wilde Oszkár: A kritikus mint művész 8 ,
Krúdy Gyula Kánaán könyve 8 , 
Tolstoj Leó: A kreutzer-szonáta 1 -

10% lelát . Kapható;

Hegedűs és Sándor
Ndilüii és nyomdűl rÉWárs. Itönjíliirwtailísében.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r t könyvnyomdájában Debreczen, Piac utca 4P
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